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ре тель ну роз роб ку бюд же ту з по даль шою підго тов кою
публічних звітів про ви ко рис тан ня гран то вих коштів. Дот -
ри ман ня цих ви мог ав то ма тич но за без пе чує ви со кий
рівень про зо рості та підзвітності. 

Про те більшість бла годійних ор ганізацій в Ук раїні ще
не го тові послідов но дот ри му ва ти ся будь�яких, навіть
най мен ших ви мог. Неп ро зорість їхньої діяль ності все ще
за ли шаєть ся нор мою, і про цес на дан ня бла годійної до по -
мо ги в соціаль но�куль турній сфері підля гає серйоз но му
ан ти ко рупційно му моніто рин гу. Не ба жан ня дот ри му ва -
ти ся прин ципів про зо рості та підзвітності пря мо пов'яза не
з відсутністю ефек тив но го за ко но да в ства, яке ре гу лю ва ло
б по ря док на дан ня бла годійної до по мо ги.

Міжна родні гу манітар но�пра вові за со би ґрун ту ють -
ся на ант ро політичній при роді універ саль но го за хис ту
жит тя та прав лю ди ни, нез ва жа ю чи на політичні, іде о -
логічні й релігійні чин ни ки. Вод но час ре гу ля тивні мож -
ли вості міжна род них гу манітар них за собів пря мо за ле -
жать від ви ва же них рішень дер жав них ор ганів і гро -
мадсь кості сто сов но то го, аби жи ти, діяти та пра цю ва ти
в рам ках міжна род них пра во вих норм і стан дартів. Це
зу мов лює не обхідність гли бо ко го сис тем но го те о ре тич -
но го досліджен ня взаємин ука за них інсти тутів, що,
своєю чер гою, пот ре бує роз роб ки пра во вої рег ла мен -
тації й ефек тив но го ор ганізаційно�пра во во го за без пе -
чен ня ме ханізму їх ре алізації.                                                                                                                                                                                                                              
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Джерела

Підви щен ня ефек тив ності на дан ня ме дич них і фар -
ма цев тич них пос луг в умо вах ко мерціалізації фар ма цев -
тич но го рин ку й об ме жен ня фінан со вих ре сурсів дер жа -
ви розг ля даєть ся  сь о годні як ба га то век тор на проб ле ма.
Не обхідність за лу чен ня до дат ко вих дже рел фінан су ван -
ня, роз роб лен ня ме ханізмів раціональ но го ви ко рис тан -
ня коштів, підви щен ня ви мог суспільства до якості
лікарсь ких за собів та ви робів ме дич но го приз на чен ня, а
та кож вплив про цесів гло балізації та інтег рації зу мов лю -

ють важ ливість розв'язан ня  проб лем ор ганізації на дан -
ня ефек тив них фар ма цев тич них пос луг у пло щині пра во -
вих та соціаль но�еко номічних відно син у суспільстві.

Швид кий темп зрос тан ня пот реб  на се лен ня в от ри -
манні  ефек тивнішої ме дич ної та фар ма цев тич ної до по мо -
ги, збіль шен ня вар тості фар ма цев тич них пос луг по тре бу -
ють роз роб лен ня та зап ро вад жен ня но вих, з ме то до -
логічно го пог ля ду, ор ганізаційних підходів. У зв'яз ку із
впли вом фінан со во�еко номічних чин ників на про цес ор -

На талія ДЕМ ЧИ ШИН,
здо бу вач ка ка фед ри конс ти туційно го, 
адміністра тив но го та фінан со во го
пра ва універ си те ту «Ук раїна»

Не га тив на ди наміка ста ну здо ров'я на се лен ня при во дить до об'єктив но го зрос тан ня пот реб у
ме дич них та фар ма цев тич них пос лу гах, які вітчиз ня на сис те ма охо ро ни здо ров'я за до воль ни ти
не мо же. Струк ту ра фінан со вих над ход жень спри чи няє по ру шен ня ос но во по лож них прин ципів
ор ганізації  су час них сис тем охо ро ни здо ров'я, солідар ності та спра вед ли вості. 

Пра вові за са ди фінан со во го
за без пе чен ня фар ма цев тич них
пос луг в Ук раїні
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ганізації на дан ня фар ма цев тич них пос луг на се лен ню має
бу ти пе рег ля ну то чин не  за ко но да в ство. Для Ук раїни за -
без пе чен ня ефек тив но го функціону ван ня га лузі охо ро ни
здо ров'я та фар мації зок ре ма — не обхідна умо ва фор му -
ван ня де мок ра тич ної соціаль но�пра во вої дер жа ви. 

Аналізу ю чи літе ра турні дже ре ла та спи ра ю чись на ре -
зуль та ти на у ко вих досліджень, вар то відзна чи ти, що
розв'язан ню проб лем в охо роні здо ров'я прис вя ти ли
праці такі вчені, як  Я. Буз ду ган, З. Гла дун, В. Паш ков, І. Се -
ню та, О. Сол да тен ко, С. Сте цен ко, В. Сте цен ко та інші, але
слід за у ва жи ти, що в юри дичній на уці ма ло ува ги приділе -
но комп ле кс но му досліджен ню пра во вих ос нов фінан со -
во го за без пе чен ня фар ма цев тич них пос луг в Ук раїні.
Особ ли ву ува гу  юрис ти  зо се ред жу ють  пе ре важ но на
прак тич них, ор ганізаційних та пра во вих ос но вах фінан со -
во го за без пе чен ня га лузі охо ро ни здо ров'я за га лом. 

Нині в Ук раїні особ ли вої гост ро ти на бу ває  фінан со -
ве за без пе чен ня  на дан ня фар ма цев тич них пос луг, са ме
то му розг ляд цієї проб ле ми вва жаємо ак ту аль ним.  На
часі та кож пог либ ле ний аналіз те о ре тич них і пра во вих
ос нов фінан со во го за без пе чен ня фар ма цев тич них по -
слуг в Ук раїні та виз на чен ня по нят тя  «фінан со ве за без -
пе чен ня фар ма цев тич них пос луг».

Термін «фінан со ве за без пе чен ня» в еко номічній літе -
ра турі трап ляєть ся до волі час то. Йо го суть  здебіль шо го
виз на чаєть ся за леж но від то го, який ас пект фінан со вої
діяль ності розг ля дає ав тор.

У вітчиз няній фінан совій на уці висвітлен ня суті ць о го
по нят тя не од ноз нач не. Так, більшість на у ковців фінан со -
ве за без пе чен ня розг ля да ють як один із ме тодів фінан со -
во го ме ханізму. Та ко го підхо ду дот ри му ють ся О. Ки ри -
лен ко  [6, с. 41]  та С. Юрій  [11, с. 40]. Фінан со ве за без пе -
чен ня як підсис те му фінан со во го ме ханізму, що ха рак те -
ри зує зміст впли ву  фінансів на різні ас пек ти роз вит ку
суспільства, розг ля дає  В. Опарін  [8, с. 56]. У ме жах
фінан со во го ме ханізму фінан со ве за без пе чен ня як ме тод
фінан со во го впли ву на роз ви ток еко номіки  виз на ча ють
та кож І. Пет ровсь ка та  Д. Кли но вий  [7, с. 23]. О. Ро ма нен -
ко  [10, с. 18]  фінан со ве за без пе чен ня розг ля дає як пок -
рит тя зат рат за ра ху нок фінан со вих ре сурсів, аку муль о -
ва них суб'єкта ми гос по да рю ван ня  й дер жа вою.

У підруч ни ку «Бюд жет ний ме не дж мент» (за за галь -
ною ре дакцією В. Фе до со ва) зап ро по но ва но інше виз на -
чен ня: «Фінан со ве за без пе чен ня — це сис те ма дже рел і
форм  фінан су ван ня роз вит ку еко номічної і соціаль ної
сфе ри»  [4, с. 49].

Знач но шир ше розг ля дає  цей термін ав торсь кий ко -
лек тив підруч ни ка «Фінан си» за ре дакцією С. Юрія і 
В. Фе до со ва, а  са ме: фінан со ве за без пе чен ня трак туєть -
ся як фор му ван ня ціль о вих гро шо вих фондів суб'єктів
гос по да рю ван ня в дос татнь о му розмірі та їхнє ефек тив не
ви ко рис тан ня. На у ковці ак цен ту ють  і на ефек тив но му ви -
ко рис танні сфор мо ва них гро шо вих ре сурсів  [12, с. 94].

У  статті «По нят тя, прин ци пи, фор ми фінан со во го за без -
пе чен ня охо ро ни здо ров'я в Ук раїні» Я. Буз ду ган дійшла
вис нов ку, що фінан со ве за без пе чен ня — це ме тод фінан со -
во го ме ханізму, з до по мо гою яко го фор му ють і ви ко рис то -
ву ють фон ди коштів і який ха рак те ри зує зміст впли ву
фінансів на різні ас пек ти роз вит ку суспільства. Відповідно
фінан со ве за без пе чен ня охо ро ни здо ров'я дослідни ця трак -
тує як ме тод фінан со во го ме ханізму, що виз на чає прин ци -
пи, дже ре ла й фор ми фінан су ван ня суб'єктів гос по да рю -
ван ня, чия діяльність спря мо ва на на охо ро ну, збе ре жен ня,
зміцнен ня та віднов лен ня здо ров'я гро ма дян  [2, с. 27].

Аналізу ю чи на ве дені на у кові підхо ди до виз на чен ня суті
терміна «фінан со ве за без пе чен ня» та зва жа ю чи на особ ли -
вості на дан ня фар ма цев тич них пос луг, по нят тя «фінан со ве
за без пе чен ня фар ма цев тич них пос луг» мож на виз на чи ти як
су купність дже рел, форм і ме тодів фор му ван ня гро шо вих
фондів, не обхідних для ре алізації за ко но дав чо закріпле них
прав гро ма дян на от ри ман ня якісних фар ма цев тич них пос -
луг та ефек тив не ви ко рис тан ня мобілізо ва них коштів. 

Ос новні фор ми фінан со во го за без пе чен ня фар ма цев -
тич них пос луг в Ук раїні — це бюд жет не фінан су ван ня, доб -
ровіль не ме дич не стра ху ван ня, са мофінан су ван ня, кре ди -
ту ван ня, інвес ту ван ня, бла годійницт во та спон со р ство.

Тра диційно ва го мим дже ре лом фінан со во го за без -
пе чен ня фар ма цев тич них пос луг в Ук раїні за ли ша ють ся
кош ти дер жав но го та місце вих бюд жетів, яких ук рай не
вис та чає і не вис та ча ло завж ди.

На ша дер жа ва се ред країн ко лишнь о го СРСР посідає
од ну з пер ших по зицій за тем па ми зрос тан ня внутрішнь о го
фар ма цев тич но го рин ку. Од нак за умов відсут ності дієвих
ме ханізмів соціаль но го за хис ту на се лен ня та ком пен сації
спо жи тих лікарсь ких за собів і ви робів ме дич но го приз на -
чен ня цей по каз ник не мож на оціни ти по зи тив но, бо ос -
нов ний фінан со вий тя гар у за без пе ченні фар ма цев тич ною
до по мо гою не се без по се редньо на се лен ня країни.

Отож мож на стве рд жу ва ти, що рівень фар ма цев тич но го
за без пе чен ня на се лен ня в Ук раїні за ле жить не ли ше від ста -
ну фінан со во го за без пе чен ня охо ро ни здо ров'я та фар мації,
а й від ха рак те ру впли ву рин ко вих чин ників, пов'яза них із
роз вит ком вітчиз ня но го оп то во го та роздрібно го фар ма цев -
тич но го рин ку. У «Кон цепції роз вит ку фар ма цев тич но го сек -
то ру охо ро ни здо ров'я Ук раїни» у розділі «Ме та та ос новні
зав дан ня» заз на че но, що ор ганізація стабіль ної діяль ності
фар ма цев тич но го сек то ру по вин на здійсню ва ти ся для
підви щен ня рівня дос туп ності, якості й раціональ ності ви ко -
рис тан ня лікарсь ких за собів, а та кож фор му ван ня адек ват -
ної транс фор мації суспільства й ме не дж мен ту у фар ма цев -
тич но му сек торі. Роз роб ля ти та впро вад жу ва ти та кий ме не -
дж мент не обхідно згідно з роз роб ле ною кон цепцією фар ма -
цев тич ної до по мо ги, яка є відоб ра жен ням діалек ти ки роз -
вит ку фар ма цев тич ної діяль ності як соціаль но орієнто ва ної
фор ми діяль ності та суспільства за га лом  [9, с. 25].

Та кож, на на шу дум ку, вар то підтри ма ти про по зицію
Н. Кар пи шин, яка вва жає, що на по чат ко во му етапі роз -
вит ку обов'яз ко во го ме дич но го стра ху ван ня вар то зап ро -
ва ди ти обов'яз ко ве ме дич не стра ху ван ня фар ма цев тич -
ної до по мо ги (ОМСФД), приз на чен ня яко го — пок ри ва ти
вит ра ти га ран то ва но го об ся гу ме ди ка мен тоз но го за без -
пе чен ня на се лен ня країни. Пе ре ва ги ОМСФД — у чітко
виз на че них пріори те тах фінан су ван ня і спро щеній про це -
дурі фор му ван ня та ви ко рис тан ня  коштів, що має спри я -
ти еко номнішо му й раціональнішо му ви ко рис тан ню
фінан со вих ре сурсів і за без пе чен ню дер жав них соціаль -
них га рантій у сфері охо ро ни здо ров'я  [5, с. 16].

На дум ку вче них, до ос нов них ор ганізаційно�еко -
номічних прин ципів уп ро вад жен ня мо делі Обов'яз ко во -
го ме дич но го стра ху ван ня (ОМС) у вітчиз ня ну охо ро ну
здо ров'я й фар мацію та по бу до ви стра хо вої політи ки в
га лузі фар мації слід віднес ти: 

— дос тупність на се лен ня до участі в прог ра мах ОМС
не за леж но від соціаль но�еко номічно го ста ту су гро ма дян
у суспільстві;

— соціаль ну солідарність під час роз поділу ре сурсів мо -
делі ОМС, тоб то відсутність зв'яз ку між розміром стра хо во -
го внес ку та об ся гом га ран то ва ної і на да ної ме дич ної та
фар ма цев тич ної до по мо ги гро ма дя нам суспільства;

— га рантію на дан ня кваліфіко ва ної та своєчас ної
пер шої ме дич ної до по мо ги на те ри торії Ук раїни хво рим
не за леж но від їхнь о го гро ма дя н ства;

— раціональність ви ко рис тан ня об ме же них ре сурсів
мо делі ОМС і роз роб лен ня ме ханізмів конт ро лю за роз -
поділом фінан со вих по токів;

— оцінку та моніто ринг соціаль но�еко номічної ефек -
тив ності на дан ня ме дич ної та фар ма цев тич ної до по мо ги
в мо делі ОМС;

— фор му ван ня ба зо вих дер жав них га рантів, інсти ту -
ту соціаль но го конт ро лю, по завідом чо го конт ро лю за
раціональ ним ви ко рис тан ням ре сурсів ОМС і на дан ня
ме дич ної та фар ма цев тич ної до по мо ги різним верствам
на се лен ня на відповідно му якісно му рівні;

— фінан со ву, інфор маційну та на у ко во�технічну
відкритість мо делі ОМС і мож ливість періодич но го пе рег ля -
ду чин них стан дартів ме дич них тех но логій, зок ре ма фар ма -
ко те рапії,  згідно із су час ни ми ви мо га ми до якості ме дич ної
та фар ма цев тич ної до по мо ги, що на даєть ся на се лен ню;

— не ко мерційну діяльність стра хо ви ка, яким по ви нен ви -
сту пи ти єди ний цент ралізо ва ний фонд ОМС як не за леж ний
фінан со вий по се ред ник взаємовідно син між стра ху валь ни -
ком, ліку валь но�профілак тич ни ми та ап теч ни ми зак ла да ми;
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— ак тив ну участь дер жа ви в підтримці здо ров'я соціаль -
но не за хи ще них верств на се лен ня (ба га тодітні сім'ї, без -
домні, інваліди, лю ди по хи ло го віку то що) та ок ре мих ка те -
горій хво рих (он ко логічні та пси хо нев ро логічні хворі, хворі
на ту бер куль оз; СНІД/ВІЛ, діабет, розсіяний скле роз  та
інші) у виг ляді роз роб лен ня та впро вад жен ня відповідних
національ них про ектів і дер жав них прог рам  [9, с. 87].

Згідно з та ки ми ор ганізаційно�еко номічни ми прин -
ци па ми впро вад жен ня ОМС в Ук раїні по винні фор му ва -
ти ся три ос новні дже ре ла фінан су ван ня національ ної
сис те ми охо ро ни здо ров'я та фар мації:

— дер жав ний та місцеві бюд же ти;
— стра хові внес ки ро бо то давців;
— бла годійні внес ки, кош ти міжна род них гу манітар -

них ор ганізацій,  гро мадсь ких об'єднань, гран ти то що.
Тоб то  національ на мо дель охо ро ни здо ров'я й фар -

мації по вин на ма ти фінан су ван ня зміша но го ти пу з ме -
ханізма ми зовнішнь о го (дер жав но го та не за леж но го
суспіль но�гро мадсь ко го) та внутрішнь о го конт ро лю за
раціональ ним ви ко рис тан ням гро шо вих та інших ре сурсів
га лузі. Особ ли вої ува ги пот ре бує ство рен ня ефек тив ної
сис те ми конт ро лю за роз поділом коштів у разі ство рен ня
цент ралізо ва но го дер жав но го фон ду ОМС, який і ста но -
ви ти ме ос нов ну част ку (приб лиз но 85%) кош то ри су
національ ної охо ро ни здо ров'я та фар мації.

За ро ки не за леж ності бу ло нап раць о ва но кіль ка за ко -
ноп ро ектів про обов'яз ко ве ме дич не стра ху ван ня,  але жо -
ден із них  Вер хов на Ра да Ук раїни не ух ва ли ла. Аналіз цих
за ко ноп ро ектів дає змо гу стве рд жу ва ти, що во ни ґрун ту -
ють ся на кон цепції соціаль но го стра ху ван ня й пе ред ба ча -
ють ство рен ня од но го національ но го стра хо во го фон ду
(про ект за ко ну про за галь но обов'яз ко ве дер жав не
соціаль не ме дич не стра ху ван ня  № 4505 та про ект за ко ну
про за галь но обов'яз ко ве дер жав не соціаль не  ме дич не
стра ху ван ня № 4505�1) або на кон цепції обов'яз ко во го
цивіль но го (ко мерційно го) стра ху ван ня та орієнто вані на
ство рен ня кон ку ре нт но го рин ку обов'яз ко во го ме дич но го
стра ху ван ня за учас тю ба гать ох ко мерційних стра хо вих
ком паній (про ект за ко ну про фінан су ван ня охо ро ни здо -
ров'я та ме дич не стра ху ван ня № 3370 і про ект за ко ну про
за галь но обов'яз ко ве ме дич не стра ху ван ня № 3370�1).

На наш пог ляд, ос новні при чи ни неп рий нят тя  за ко ну
про ме дич не стра ху ван ня такі:

— підви щен ня по дат ко во го тис ку на юри дичні та
фізичні осо би у зв'яз ку зі спла тою ни ми стра хо вих внесків,
унаслідок чо го мо же зни зи ти ся кон ку рен то сп ро можність
про дукції та по си ли ти ся тен денція «тінізації» еко номіки;

— не дос татньо ви со кий рівень  еко номічної ак тив -
ності суб'єктів гос по да рю ван ня, по ши рен ня прак ти ки ви -
дачі за робітної пла ти «в кон вер тах», ви со кий рівень без -
робіття, що пе реш код жа ти ме аку му ляції в дос татнь о му
розмірі коштів на ме дич не стра ху ван ня;

— впро вад жен ня обов'яз ко во го ме дич но го стра ху -
ван ня су пе ре чить конс ти туційно му пра ву лю ди ни на
віль ний вибір сис те ми ме дич но го стра ху ван ня;

— відсутність ефек тив ної сис те ми взаємозв'яз ку між
кількістю та якістю на да ної ме дич ної до по мо ги, оп ла тою
праці ме дич но го пер со на лу, фінан су ван ням зак ладів
охо ро ни здо ров'я, які за без пе чу ва ли б про зорість та
ефек тивність функціону ван ня ме дич но го стра ху ван ня;

— у за ко ноп ро ек тах не пе ред ба че но пе ре ва ги для ме -
дич них працівників у зв'яз ку із зап ро вад жен ням ме дич -
но го стра ху ван ня.

У ве ресні 2006 ро ку на розг ляд Вер хов ної Ра ди бу -
ло по да но но вий про ект за ко ну «Про фінан су ван ня
охо ро ни здо ров'я та ме дич не стра ху ван ня» (№ 2192
від 19.09.2006 р.), що  схо жий на про ект за ко ну 
№ 3370 і ґрун туєть ся на кон цепції цивіль но�пра во во го
обов'яз ко во го ме дич но го стра ху ван ня та пе ред ба чає
на явність кон ку ре нт но го стра хо во го рин ку. Го во ри ти
про те, чи бу де ух ва ле но до ку мент, важ ко, бо мо дель
цивіль но�пра во во го ме дич но го стра ху ван ня пот ре бує
стабіль ної еко номічної си ту ації, на ла год же но го дер -
жав но го ме ханізму, цивілізо ва но го рин ку, не за леж ної
су до вої сис те ми (в Ук раїні все це по ки що відсутнє)
та, крім Швей царії й Нідер ландів,  ніде в роз ви не них

країнах світу не зас то со вуєть ся. На дум ку Я. Буз ду ган,
та ка мо дель не прий нят на для Ук раїни.

У лю то му 2007 ро ку оп ри люд не но нові про ек ти за ко ну
«Про за галь но обов'яз ко ве дер жав не соціаль не ме дич не
стра ху ван ня» № 3155 від 09.02.2007 р. та № 3155�1 від
12.02.2007 р., у яких пе ред ба че но вре гу лю ва ти пи тан ня:
вста нов лен ня конк рет но го пе реліку ме дич них пос луг, що
на да ва ти муть ся заст ра хо ва ним осо бам, та їхньої вар тості;
взаємовідно син Фон ду за галь но обов'яз ко во го дер жав но -
го соціаль но го ме дич но го стра ху ван ня Ук раїни та пос та -
чаль ників ме дич них пос луг на до говірних за са дах; виз на -
чен ня по ряд ку спла ти стра хо вих внесків і пок рит тя вит рат
на ме дичні пос лу ги, ма теріаль не за без пе чен ня та
соціальні пос лу ги; уп равління Фон дом ме дич но го стра ху -
ван ня та фор му ван ня йо го ро бо чих ор ганів. За оцінкою
Го лов но го на у ко во�екс пе рт но го уп равління, про ект за ко -
ну № 3155�1 пот ре бує істот но го вдос ко на лен ня й ли ше де -
які по ло жен ня треть о го розділу мо жуть бу ти ви ко рис тані
під час до оп ра цю ван ня про ек ту за ко ну № 3155.

Що сто суєть ся за ко ноп ро ек ту № 3155, спря мо ва но го
на вдос ко на лен ня ме ханізмів фінан су ван ня ор ганізацій
сис те ми охо ро ни здо ров'я в Ук раїні, то за ре зуль та та ми
розг ля ду в пер шо му чи танні Го лов не на у ко во�екс пе рт не
уп равління виз на ло йо го як та кий, що мо же бу ти взя тий
за ос но ву з ура ху ван ням вис лов ле них за у ва жень і про -
по зицій. Цей до ку мент спи раєть ся на досвід країн ЄС із
соціаль но орієнто ва ною рин ко вою еко номікою, де в ос -
но ву фінан су ван ня сис те ми охо ро ни здо ров'я пок ла де но
мо дель обов'яз ко во го соціаль но го стра ху ван ня. Та кий
підхід порівня но з інши ми мо де ля ми фінан су ван ня
(бюд жет ною та на ос нові при ват но го  стра ху ван ня на
цивіль но�пра во вих за са дах) за без пе чує ви со ку якість
на дан ня ме дич них пос луг і на леж ний рівень дот ри ман ня
соціаль них га рантій у сфері охо ро ни здо ров'я. 

На наш пог ляд, знач ни ми пе ре ва га ми зап ро по но ва но го
за ко ноп ро ек ту є при ве ден ня норм соціаль но го стра ху ван ня
за ри зи ком хво ро би до міжна род них стан дартів, ад же пе -
ред ба че но об'єдна ти два ви ди за галь но обов'яз ко во го дер -
жав но го соціаль но го стра ху ван ня: у зв'яз ку з тим ча со вою
втра тою пра цез дат ності та вит ра та ми, зу мов ле ни ми на род -
жен ням і по хо ван ням,  та ме дич но го стра ху ван ня. Тоб то
замість п'яти видів соціаль но го стра ху ван ня, пе ред ба че них
Ос но ва ми за ко но да в ства Ук раїни про за галь но обов'яз ко ве
дер жав не соціаль не стра ху ван ня, про по нуєть ся функціону -
ван ня чо тирь ох видів стра ху ван ня. У зв'яз ку з цим пла нуєть -
ся пе рет во ри ти Фонд соціаль но го стра ху ван ня з тим ча со вої
втра ти пра цез дат ності на Фонд за галь но обов'яз ко во го дер -
жав но го соціаль но го ме дич но го стра ху ван ня Ук раїни.

Та ка про по зиція ґрун туєть ся на то му, що ство рен ня
ок ре мої струк ту ри об'єктив но приз ве де до знач но го
збіль шен ня вит рат на ор ганізаційні мо мен ти та дуб лю -
ван ня низ ки функцій зі стра ху ван ня здо ров'я, які нині
пок ла де но  на Фонд соціаль но го стра ху ван ня з тим ча со -
вої втра ти пра цез дат ності, зок ре ма з віднов лен ня здо -
ров'я заст ра хо ва них осіб і членів їхніх сімей, дітей,
здійснен ня профілак тич них за ходів. Окрім то го, пот ре ба
в ме дич но му обс лу го ву ванні та на данні до по мо ги у
зв'яз ку з тим ча со вою неп ра цез датністю, вагітністю та по -
ло га ми для пра цю ючих осіб здебіль шо го ви ни кає в разі
нас тан ня од но го й то го са мо го стра хо во го ви пад ку. Ці
ви пад ки ре гу лю ють ся Кон венцією Міжна род ної ор -
ганізації праці про ме дич ну до по мо гу та до по мо гу в разі
хво ро би (№ 130 від 4 черв ня 1969 ро ку), в якій пе ред ба -
че но уп равління та ки ми ви да ми до по мо ги однією ус та -
но вою, що за без пе чить змен шен ня ви датків на
адміністру ван ня.

Пе ред ба чаєть ся та кож ство ри ти підпо ряд ко ва ну го -
лов ним уп равлінням ви ко нав чої ди рекції Фон ду   за -
галь но обов'яз ко во го дер жав но го соціаль но го ме дич но -
го стра ху ван ня Ук раїни ме ре жу стра хо вих кас на ве ли -
ких підприємствах із чи сельністю по над 5 ти сяч пра цю -
ючих та за адміністра тив но�те ри торіаль ни ми поділа ми
(районні в містах, міські, районні), що пев ною мірою
сфор мує ме ре жу по се ред ників на рин ку ме дич них по -
слуг і мо же за без пе чи ти на леж ну ор ганізацію та за хист
прав заст ра хо ва ної осо би.
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До ос нов них вад за ко ноп ро ек ту «Про за галь но -
обов'яз ко ве дер жав не соціаль не ме дич не стра ху ван ня»
№ 3155 мож на віднес ти такі:

— до ку мен том пе ред ба че но, що за ра ху нок бюд жетів
усіх рівнів має здійсню ва ти ся ли ше фінан су ван ня ціль о -
вих прог рам охо ро ни здо ров'я, що су пе ре чить ст. 49
Конс ти туції Ук раїни [1], ст. 4 Ос нов за ко но да в ства Ук -
раїни про охо ро ну здо ров'я та Рішен ню Конс ти туційно го
Су ду Ук раїни від 29.05.2002 р., ад же в країнах із соціаль -
но орієнто ва ною рин ко вою еко номікою навіть і за стра -
хо вої мо делі фінан су ван ня дер жа ва та ор га ни місце во го
са мов ря ду ван ня фінан су ють із бюд жетів не менш як по -
ло ви ну ви датків на охо ро ну здо ров'я;

— стра хові вип ла ти, пе ред ба чені За ко ном Ук раїни
«Про за галь но обов'яз ко ве дер жав не соціаль не стра ху -
ван ня у зв'яз ку з тим ча со вою втра тою пра цез дат ності та
вит ра та ми, зу мов ле ни ми на род жен ням та по хо ван ням»,
для заст ра хо ва них осіб за прог ра ма ми обов'яз ко во го
ме дич но го стра ху ван ня у про екті про по нуєть ся ска су ва -
ти, що су пе ре чить конс ти туційним ви мо гам що до неп ри -
пус ти мості зву жен ня змісту й об ся гу на да них прав та
прин ци пу соціаль ної спра вед ли вості за га лом;

— од ноз нач но не виз на че но роз ме жу ван ня осіб, які
підля га ють обов'яз ко во му стра ху ван ню та які доб ровіль -
но мо жуть бу ти заст ра хо вані.

Зви чай но, доцільність зап ро вад жен ня обов'яз ко во го
ме дич но го стра ху ван ня в Ук раїні за ли шаєть ся дис -
кусійною, од нак, як свідчить досвід країн із роз ви не ною
рин ко вою еко номікою, во но має такі пе ре ва ги: рівний
дос туп заст ра хо ва них до якісної ме дич ної до по мо ги не -
за леж но від розміру їхньої фінан со вої участі та пла то -
спро мож ності; де це нт ралізо ва ний і ціль о вий ха рак тер
фор му ван ня фондів  фінан со вих ре сурсів; відмо ва від за -
лиш ко во го прин ци пу фінан су ван ня; ство рен ня кон ку ре -
нт но го се ре до ви ща для зак ладів охо ро ни здо ров'я; мож -
ливість ре гу ляр но го за лу чен ня ци ми зак ла да ми до дат ко -
вих фінан со вих ре сурсів то що.

На ува гу зас лу го вує кон цепція соціаль но го ме дич но го
стра ху ван ня, про по зиції що до впро вад жен ня якої вик ла -
де но в за ко ноп ро ек тах «Про за галь но обов'яз ко ве дер -
жав не соціаль не ме дич не стра ху ван ня» № 1040 від
27.11.2007 р., № 1040�1 від 18.12.2007 р. та «Про вне сен ня
змін до де я ких за конів Ук раїни (що до зап ро вад жен ня за -

галь но обов'яз ко во го дер жав но го соціаль но го ме дич но го
стра ху ван ня)» № 1040�2 від 8.01.2008 р.  [3, с. 118—123]. 

От же, ство рен ня нор ма тив но�пра во вої ос но ви для ре -
гу лю ван ня обов'яз ко во го ме дич но го стра ху ван ня в Ук раїні,
доцільність зап ро вад жен ня яко го вик ли кає ши ро ку дис -
кусію і в уря до вих ко лах, і се ред предс тав ників ме дич ної
гро мадсь кості, на у ковців, юристів, стра хо виків та інших ка -
те горій на се лен ня, на сь о годні за ли шаєть ся ак ту аль ним.
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Джерела

Згідно з Конс ти туцією Ук раїни пра ва й сво бо ди лю ди -
ни і гро ма дя ни на за хи ща ють у ме жах відповідних про це -
су аль них форм су ди адміністра тив ної, гос по дарсь кої,
конс ти туційної, криміналь ної та цивіль ної юс тиції.

У пра вовій дер жаві су до чи н ство ґрун туєть ся на за са -
дах, виз на че них її ос нов ним за ко ном. Ці за са ди за без пе -

чу ють пра ва учас ників су до во го про це су‚ га рантії їх ре -
алізації в та кий спосіб, щоб кожній зацікав леній особі
ство ри ти ре аль ну мож ливість для здійснен ня сво го конс -
ти туційно го пра ва на су до вий за хист. От же, у пра вовій
дер жаві ос новні за са ди су до чи н ства ма ють де мок ра -
тичні ри си й за галь ну пра во за хис ну спря мо ваність.

Во ло ди мир КАМ ПО,
суд дя Конс ти туційно го Су ду Ук раїни‚
кан ди дат юри дич них на ук

Фіксу ван ня су до во го про це су
технічни ми за со ба ми: 
проб ле ми су час ної 
конс ти туційно�су до вої 
прак ти ки1 

1 Ав тор статті щи ро дя кує на у ко вим кон суль тан там О. Крав чук (нині суд дя Кіро вог радсь ко го ок руж но го адміністра тив но го су ду) та В. Росіхіній за
до по мо гу при підго товці цієї статті. 


